

坚持链式思维 打造“电池之都”

——郴州市探索锂电新能源产业链式发展的新路径

陈淦璋



临武高新技术产业开发区

部搬迁落户郴州。

全要素保障产业“育新培强”

郴州市临武县探获超大型锂矿“宝藏”的消息今年7月一经披露，引发各方高度关注。从湖南视角看，郴州锂电产业正“鱼跃龙门”，在生态位上不断攀升。变资源优势为产业胜势，郴州近年来积极抢抓锂电新能源产业发展的窗口期，紧盯“双碳”战略，锚定“电池之都”目标，出台有力政策、主动靠前服务，以高的规划、新的机制、实的保障，探索出一条锂电新能源产业链式发展的郴州路子。

全链条规划产业“集聚集群”

坚持“一盘棋”统筹规划。郴州制定《郴州市电池产业发展规划（2022—2032）》，明确“1546”发展战略，即：确立“电池之都”总体目标，明确资源为本、锂电为纲、回收为目、开放为要、服务为魂五大路径，聚焦锂离子电池、太阳能电池、氢燃料电池、铅蓄电池四大重点领域，推行矿产资源筑基、产业主体强基、科技创新赋能、产业生态驱动、先进制造示范、质量品牌领航六大重点工程。

推动“一条链”协同发展。郴州坚持“上游引下游、下游配上游，资源换产业、龙头来牵头”等工作原则，确保含锂矿产资源采选冶三个环节集中于一个经营主体，抓住全产业链开发关键重点，合同约定资源获得者为链主企业，负责建设正极材料、电池电芯生产基地。

绷紧“一根弦”绿色转型。郴州坚持“生态优先、绿色发展”原则，推动绿色化、智能化发展，要求对锂矿资源开采和

12月的苏仙，暖阳映照丹霞。众多游客于高椅岭惊叹红岩碧水的奇观，人声鼎沸的裕后街灯火映照着繁华盛景……这幅山水含金、产业兴旺、民生和美的幸福图景，正是苏仙区立足“碧水丹霞·福地苏仙”的资源禀赋，坚定不移走生态优先、绿色发展之路的生动缩影。

“十四五”期间，苏仙区坚持以人民为中心的发展思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，聚焦“四个目标定位”，持续推进“三大提升行动”，探索出一条生态效益、经济效益与社会效益同步提升的新路径。全区地区生产总值突破450亿元，地方财政收入年均增长6.8%；不仅连续7年蝉联“中国最美县域”，更先后获评“国家农村电商与快递协同发展示范区”、“湖南省打造内陆地区改革开放高地先进单位”、“湖南省推动基础教育高质量发展成效明显区”等多项荣誉，一份份沉甸甸的答卷，诠释着发展的温度与厚度。

执生态妙笔，绘就“幸福靠山”新画卷

“以前的水有点浑浊，现在清澈透明，很放心！”白鹿洞街道居民李程云的感慨，源于一项仅用26天就解决的用水难题，背后是苏仙区创新推行区领导“五联五包”责任制、快速响应民生的机制力量。而这，仅仅是苏仙增进民生福祉的一个微小切片。

清晨，苏仙岭上，市民纷纷将碧空如洗的“苏仙蓝”定格分享。“以前最怕刮南风，现在天清气朗是常态！”老居民陈伯的对比，道出了蓝天保卫战的扎实成效。“十四五”以来，城区环境空气质量连续七年达到国家二级标准。

生态之变，莫过于高椅岭的蝶变。“变化太大了！怎么也想不到这里以前是电厂的灰坝。”居民王江林望着眼前碧水丹崖、游客如织的景象，满怀感慨。通过源头治污、地貌重塑、科学复绿，这片曾经的“生态伤疤”实现了水土流失治理率99.84%的奇迹，蜕变为年门票收入过亿元的国家AAAA级旅游景区，生动印证了“绿水青山就是金山银山”。

从“舟行碧波上，人在画中游”的九龙

水寨成为网红打卡地，到翠江、苏仙湖获评省级“美丽河湖”；从农村自来水普及率达92.05%，到山河水库灌区信息化平台入选省部级数字新基建项目……苏仙区以“河长制+”和智慧化管理，精心守护每一条河流、每一片绿色，让生态底色愈发亮丽，成为文旅发展的最大底气。

文化的注入，让这片山水更有灵魂。苏仙区精心打造“711时光小镇”，创新推出的沉浸式舞台剧《丁香花》，让红色精神穿越时空；裕后街重现千年商埠风华，获评国家级旅游休闲街区；通过“公司+基地+农户”模式，栖凤渡鱼粉等非遗产品年销售额突破15亿元，带动10000余人就业……生态与文化交融，绘就了一幅百姓安居乐业的“富春山居图”。

与此同时，苏仙区借势“湘超”、音乐节等赛事活动，实现周边酒店“一房难求”，餐饮“高朋满座”，文旅部门预计2025年全区接待游客将达1000万人次，综合收入超百亿元。

锻产业脊梁，铸就“发展动能”强引擎

如果说生态文旅是通往诗意生活的“绿色通道”，那么蓬勃发展的高质量产业，则是托举全民幸福的“坚实基座”。

走进湖南农夫机电的智能化车间，生产线高速运转。“订单排到年底，半小时下线一台拖拉机，产品远销20国。”生产总监李伦灿介绍。在政策与创新双轮驱动下，该企业年销售额突破2.5亿元，其丘陵农机应用经验获央视《新闻联播》推介，苏仙区也由此晋级全省农机制造三大基地之一。

“我们生产的游戏手柄海外订单占比超70%，正进军俄罗斯等新兴市场。”浩游智能公司负责人汪浩元信心十足。这家落户苏仙高新技术产业发展中心不久的

企业，是苏仙开放型经济的鲜活注脚。

“十四五”期间，苏仙区实际使用外资4.7亿美元，外贸总额近960亿元，尽显内资外开“排头兵”的担当。产业强，则经济稳、就业旺。苏仙区以科技创新为引擎，推动有色金属新材料、电子信息、现代装备制造等重点产业链聚势成链，2025年前10月三大产业产值合计超440亿元。全区高新技术企业增至213家，科技型中小企业入库达454家，省级以上科创平台数量领跑全市，技术合同成交额连续五年位居全市前列。

产业兴旺的浪潮，同样涌向广袤乡村。在栖凤渡镇庄门村，“水旱轮作”的莲藕产业带动超万亩种植，解决千余人就业，村集体年收入达27万元，获评“全国文明村”。苏仙区推动“城区总部+乡镇基地”协同发展，打造坳上蔬菜产业强镇，成功争取湘南蔬菜、生猪两个国家级产业集群项目，蔬菜、生猪产业产值分别向10亿、50亿元迈进。“我们一亩地年产值可达4万多元。”郴州欣兴源农业公司董事长李利华说，公司已带动2446户农民增收。城乡产业的交响，奏响了共同富裕的强音。

与此同时，苏仙区借势“湘超”、音乐节等赛事活动，实现周边酒店“一房难求”，餐饮“高朋满座”，文旅部门预计2025年全区接待游客将达1000万人次，综合收入超百亿元。

破改革坚冰，点亮“万家灯火”暖心光

发展的温度，最终要由千家万户的获得感、幸福感来度量。苏仙区坚持以改革创新破解民生难题，让发展成果如阳光雨露般润泽民心。

教育是民生之基，承载着未来的希望。“学校的面积扩大了，学习环境更好了。”郴州文庙未来学校学生雷佳成说。这所容纳近2000名师生的现代化学校，从开工到开学仅用九个月，创造了项目建设的“苏仙速度”。

“十四五”期间，全区投入教育资金64.7亿元，新增各级各类学位4万余个，并

创新“互联网+明厨亮灶+大数据”监管模式，守护学生“舌尖上的安全”，成功创建“湖南省疏堵结合防溺水试点区”等多项省级示范。

健康是幸福之要，关乎每个家庭的安稳。“城东这边看病非常方便，就在家门口。”市民李女士的便捷，得益于郴州市第四人民医院东院的建成投用。该院已成功创建湖南省公立医院高质量发展示范医院。

五年来，苏仙区累计投资4亿余元用于医疗卫生设施建设，基层医疗机构标准化率大幅提升，行政村卫生室标准化率达95.41%。同时，长者食堂、互助养老服务、家庭养老床位等遍布城乡，多层次养老服务体系建设健全。

优质的营商环境，是滋养企业、活跃经济的沃土。“以前办证需要20多天，现在半天就能拿证。”药店质量负责人段志雄的经历，是苏仙区“极简快办”改革的缩影。通过“一件事一次办”改革，全区审批时限整体压缩79.8%，并创新设立“企业无忧日”“首违不罚”等柔性监管制度，“投资苏仙、幸福无边”的品牌愈发响亮，成功跻身全省营商环境“优秀”行列。

改革创新的暖流，渗透到城乡的每一个角落。桥下空间“变身”充满活力的篮球公园；覆盖全域、总里程超1100公里的城乡公交网络让“抬脚上车”成为日常；5G网络覆盖超80%的农村；建成覆盖全区的“15分钟就业服务圈”……一张功能完善、日益密实的民生保障网，正稳健托举起百姓“稳稳的幸福”。

民心所向，政之所向；征程万里，奋斗不息。从高椅岭的生态蝶变，到智能车间的机器轰鸣；从文庙学校的明亮教室，到九龙水寨的欢声笑语；从长者食堂的热气蒸腾，到办事窗口的高效便捷……

“十四五”期间，苏仙区用一项项务实举措，一串串坚实数据、一个个温暖故事，将高质量发展的宏大叙事，细化为千家万户可知可感的幸福实景。

站在新的历史起点，苏仙区将继续以民生福祉为根本追求，聚焦“四个目标定位”，推动“绿水青山”与“金山银山”高水平转化，奋力谱写中国式现代化更加绚丽的苏仙篇章。

推动廉政档案由“静态记录”向“动态监督”转变 大祥区纪委监委筑牢监督执纪“防火墙”

纳入建档范围。

档案采集采用“分层采集+双向核验”模式。区纪委监委统筹，各派驻纪检监察组、乡镇（街道）纪（工）委负责收集信息，涵盖个人基本情况、亲属从业经商、个人有关事项报告等13大类内容，保障数据真实准确。截至目前，全区建成标准化廉政档案全覆盖，信息更新及时准确。

深度关联，廉政档案“长出牙齿”

该区还通过廉政档案数据及时捕捉干部“廉洁健康”异常信号，把监督关口前移，构建“场景化预警”机制，让档案从“信息库”变为“监督哨”。

干部选拔环节建立“档案前置审核”机制，将廉政档案核查作为干部提拔、岗位调整的必经流程，档案中存在信访举报

未核实、个人事项报告存疑等情况，直接暂停选拔程序，今年该机制已拦下2名“廉洁存疑”干部，杜绝“带病提拔”。

日常监督中，围绕档案信息设定“廉洁预警阈值”，当干部出现“亲属从业与分管领域存在利益关联”“个人事项报告多次更正”等形式时，自动触发预警。预警启动后，由对应派驻纪检监察组或乡镇（街道）纪（工）委跟进处置：轻微异常情形，开展提醒谈话，打好“预防针”；倾向性苗头性问题，进行诫勉教育，及时“纠偏差”；涉嫌违纪违法线索，迅速启动核查程序，防止“小问题”演变为“大错误”。

下一步，大祥区纪委监委将把重点岗位中层干部、年轻干部纳入建档范围，探索“廉政档案+大数据分析”模式，持续为建设清廉大祥保驾护航。

（袁承平）

数字赋能 系统推进

荷塘区探索社区慈善高质量发展新路径

目前，株洲市荷塘区一场“荷你同心·果然有情”援疆公益助直播引发关注，短短两天售出苹果2000余箱，近15万元销售额通过23个社区的公益链接注入各自慈善基金。这场活动是荷塘区以系统化建设与数字赋能推动社区慈善高质量发展的一个缩影。

近年来，荷塘区积极探索构建富有生命力的基层慈善体系。通过“公益直播+慈善筹款+社区联动”的融合模式，该区以数字化手段开辟慈善新渠道，并带动部分社区开展自主直播，激活基层“造血”功能。

线上“引水”，更需线下“蓄池”。荷塘区扎实推进社区慈善基金建设，实现23个社区全覆盖。区慈善会为每家基金设立专属账户，建立透明化运作机制，并构建“定向捐+消费捐”等多元筹资体系，夯实慈善资源基础。

为确保慈善专业规范，荷塘区依托民政社工站，建立“区—街—社”三级督导网络，为基层提供涵盖财务、项目、资源链接等的靶向培训与全程陪伴，推动慈善从“活动化”走向“项目化”。

在资金与专业双重保障下，慈善项目精准落地。通过深入调研，“银龄助餐”“儿童服务站”“有爱无碍出行包”等一批“小而美”的微项目应运而生，切实解决群众急难愁盼问题，将爱心转化为可见的民生服务。

此外，荷塘区积极推动阵地融合，将社区党群服务中心升级为集捐赠义卖、活动于一体的慈善综合服务体系，并同步搭建线上平台，通过“公益日”“文化义卖”等活动厚植慈善土壤，让“人人可慈善”理念深入人心。

目前，荷塘区已初步形成“党建为魂、基金为基、项目为核、阵地为网、队伍为翼”的社区慈善良性生态。未来，该区将持续深化创新，为基层治理现代化与共同富裕贡献更多“荷塘力量”。
（余佳倪）

工商银行湘潭岳塘支行

多措并举守护群众“钱袋子”

近年来，中国工商银行湘潭岳塘支行立足本土金融服务场景，以“预防为主、科技赋能、警银联动、全员参与”为核心，构建覆盖厅堂、业务、外拓的全链条反诈防护体系，筑牢金融安全防线，成为湘潭银行业反诈工作的典范。

走进岳塘支行营业大厅，智能服务机器人“小智”主动问候引导客户并循环播放反诈知识，受到客户好评。在智能服务区与自助服务区，反诈提示牌清晰展示“三不一多”原则，防护舱内加装语音播报系统，实现业务办理与安全提醒同步。后台智能风控系统精准预警，曾于2025年10月协同公安部门及时阻断一起远程控制账户风险，守护客户大额资产。

全员联动是支行反诈工作的重要基础。支行建立常态化培训机制，将反诈融入日常晨夕会，通过案例复盘、情景模拟提升员工识别与处置能力。在业务办理中严格执行“三问一核一登记一扫码”制度，特别关注老年客户及对公账户风险防控。2023年，通过系统预警成功拦截某企业对公账户450万元涉诈资金，获得警方致信表彰。厅堂公众教育区持续更新反诈资料与视频，让客户在等候厅学习防范知识。

警银协同织密全域防护网络。支行与湘潭市公安局反诈中心建立常态化联动机制，设立反诈联络专员，确保涉诈信息及时报送、快速处置。同时主动开展反诈宣传进学校、进企业、进社区系列活动，针对大学生、老年人等群体讲解典型骗局，并现场指导居民安装使用“国家反诈中心”APP，提升群众防骗能力。

凭借扎实的反诈工作和优质服务，岳塘支行先后获评中国银行业协会“五星网点”“千佳示范单位”，并于2023年荣获全国“百佳网点”称号，成为湖南省工行系统及湘潭银行业唯一获此殊荣的网点。支行负责人表示，未来将持续升级科技防控、创新宣传形式、深化警银协作，不断完善反诈体系，为群众财产安全筑牢“防护墙”，为地方金融稳定贡献更大力量。
（作者）

江永瑶乡小芥菜助农致富

12月14日，江永县松柏瑶族乡南峰山村连片芥菜郁郁葱葱，村民们穿梭其间，忙着收割、打包，新鲜芥菜整齐码放田埂，一派丰收的喜人景象。

今年，村里依托资源优势，鼓励农户扩种芥菜，还邀请农技人员全程指导选种、施肥与田间管理，推动芥菜品质产量双提升。目前，该村芥菜种植面积达200多亩，亩产超4500公斤，常有外地客商上门收购。

“从5月开始种，一年能种三季，每亩可卖2000元至3000元，而且老板主动来调货，不愁卖！”种植户廖常春笑着说，明年计划将种植规模扩大至100多亩。

收购现场，客商何景高正组织装车，他每年都来此收菜，“这里的芥菜脆、纤维少，在两广地区很畅销，这次收购50万公斤以上，还想谈长期合作。”

近年来，松柏瑶族乡搭建“农户+合作社+客商”产销对接模式，破解农产品销售难题。作为江永核心芥菜产区，该乡12个行政村种植总面积超4000亩，年均总产量稳定在4.5万吨以上，已成湘南重要芥菜供应基地。
（田海忠 谢文彬 陈平成）

祁阳自然资源局化解不动产“登记难”

近日，祁阳县滨江新城小区210位业主终于拿到拖欠5年的不动产权证。

为让该小区637户业拿到不动产权证，祁阳县自然资源局、驻市住建局纪检监察组以化解历史遗留问题攻坚行动为契机，全力推进该小区“登记难”问题整治工作。实行“一案一策一专班”，深入现场走访调查，厘清根源细化措施。主动对接市住建、消防等有关部门，牵头落实“月会商”机制，定期调度跨部门难题，协同联动高效运转，创新方式化解瓶颈，确保问题及时解决。

今年以来，祁阳县自然资源局、驻市住建局纪检监察组聚焦群众“急难愁盼”事项，将整治不动产“登记难”作为重点专项整治任务强力推进。截至目前，共累计化解项目25个，惠及群众10603余户。

祁阳县自然资源局主要负责人表示，将立足职责职能，全力化解不动产“登记难”问题，将专项整治成果转化惠民实效，真正让群众住得安心、办证省心。
（郑智慧 何达超 蒋宇杰）

精准施策，实现“一人一档”全覆盖

过去，干部廉政信息存放不规范，纸质台账与电子表格混杂，查询耗时且易漏信息。针对此问题，大祥区纪委监委制定《大祥区干部职工廉政档案建设与管理使用实施办法》，明确档案建设范围、内容、标准及更新机制，将全区副科级及以上干部、乡镇街道及村（社区）主要负责人全部